

今日汝州

2025年7月28日
星期一
农历乙巳年闰六月初四

●河南省连续性内资(豫)LD202007
●新闻热线:0375-6908887
●电子信箱:rhzs2008@163.com

总第 3802 期

内部资料免费交流

汝州新闻网: <http://www.ruzhounews.com>

汝州市对上争取工作推进会召开

7月25日,我市对上争取工作推进会召开。市委副书记、市长刘国朝出席会议并讲话。

会议强调,对上争取工作是稳定财政所需、项目投资所需、民生保障所需。各级各部门要认清形势,提高站位,加强对上争取工作。要加足干劲,变“单打作战”为“全员出击”,全市一盘棋,“锚定

一个原则、实现两个全覆盖”。要完善机制、专班推进、高频调度。对有潜力、有基础、符合上级政策导向对上争取的重大项目,成立由分管市领导牵头,相关职能部门、项目属地乡镇(街道)组成的项目专班,全程负责该项目的策划包装、要件准备、报告编制、对上沟通、问题协调、落地实施。要

加强沟通,争取上级支持、理解、指点,有的放矢地指导相关单位提前谋划、提前安排、提前包装,全力以赴打好下半年对上争取这场硬仗,为完成全年经济社会发展目标提供坚强保障。

市领导赵战营、张飞、黄红丽、李鑫琪、赵国明、王泉水、陈振军参加会议。

陈晶晶

文化是灵魂

——习近平文化思想在浙江的溯源与实践(上)

人类历史发展长河中,文化,究竟意味着什么?

“文化是民族的灵魂,是维系国家统一和民族团结的精神纽带,是民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现。”

早在20多年前,习近平在浙江对文化就有着深刻的思考与实践。

2005年7月28、29日,浙江省委十一届八次全会召开,时任省委书记习近平作报告,会议审议通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》,部署实施文化大省建设“八项工程”。

20年来,从良渚遗址五千多年前“文明曙光”的唤醒,到“中国历代绘画大系”千年文脉的传承;从西湖、运河等文化遗产绽放新韵,到文化事业、文化产业谱写新篇……“八项工程”,在之江大地青山绿水间,激荡起“郁郁乎文哉”的盛大气象。

2023年10月,全国宣传思想工作会议正式提出并系统阐述了习近平文化思想——标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

泱泱中华,长河浩荡,思想激荡兮中华

文明绽放异彩,文化之魂为民族复兴筑基聚力。

从繁花盛开的春天,到绿荫遍野的夏日,我们瞻南湖红船,寻良渚古迹,登黄帝祠宇,访南孔圣地,走古城老街,进企业乡村……循迹溯源,感悟伟大思想蕴含的科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“让我们的文化绵延不绝,让我们的创造生生不息”

绍兴,一城古迹古韵,千年文献之堂。仓桥直街,烟火人家,越音袅袅,客流如潮。

20多年前,就是在这里,人们对古街民居是拆是留举棋不定:是拆“古”建“新”,还是“原汁原味”地保护?

那时的浙江,正处于城市化改造和城镇化发展的爆发期,不少地方有着商业开发的冲动,位置优越的古城古街区自然是关注的对象。

2003年1月,瑞雪初霁。履新浙江3个月的习近平来到这里,踏着湿滑的石板路,听着老台门里抑扬顿挫的绍兴乡音,兴致很高。

“保留老街原貌,我们要不要坚持?”时任绍兴市城建委主任钟华华陪同调研,一

见面便说出了心中的困惑。

“一定要原汁原味地保护!”习近平肯定地回答,随口吟诵唐朝诗人贺知章写就的《回乡偶书》:“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰……”

他对钟华华说:“你们这样做了,我们今天才能听得到乡音,记得住乡愁,联想起贺知章写下的诗句。”

客从何处来,乡音寄乡愁。无论到哪里去,有老屋如故,有乡音不改,便不会如无根浮萍。

习近平嘱咐当地干部,保护工作要注重历史的真实性、风貌的完整性和生活的延续性。

这三条原则,贯穿于绍兴历史文化名城保护工作。仓桥直街最终有840多户老居民留居老屋,43座老台门得以保留,被联合国教科文组织誉为“中国遗产活生生的展示地”。

这三条原则,更为浙江各地历史文化名城保护指明道路。截至2024年底,浙江拥有历史文化名城20座、名镇94个、名村218个,历史文化街区107片,不可移动文物73943处,历史建筑11126幢,各类文化遗产总量位居全国前列。

“原汁原味地保护”,赓续历史文脉,解决了从哪里来的问题。而在时代浪潮中,浙江要向何处去呢?

21世纪初,浙江从一个资源小省一跃成为中国经济增长最快、发展活力最强的省份之一,同时面临“先天不足”与“成长的烦恼”交织的困境。

山越高越难爬。干在实处怎么干?走在前列怎么走?

说起文化的人并不多。“工业讲一天、农业一支烟,讲到文教卫,一讲就散会”,这是当时浙江不少地方的情况。

习近平洞若观火。

他总结浙江过去成绩:“浙江在没有特殊政策、没有特殊资源的情况下,之所以能取得今天这样的成就,一个很重要的原因就在于,浙江有着深厚的文化底蕴,而且浙江的文化传统非常适应市场经济的要求。”

他分析浙江未来发展:“今后一个时期浙江能否在全面建设小康社会、加快社会主义现代化建设进程中继续走在前列,很大程度上取决于我们对文化力量的深刻认识、对发展先进文化的高度自觉和对加快建设文化大省的工作力度。”

(下转第3版)

把千条线织成一张网

□于晴

走进漯河市召陵区天桥街道漓江路社区,楼栋门口贴着的“家门口的事儿”公示牌很是醒目。楼栋长、单元长、公安干警、物业监督员,职责分明,姓名、电话一目了然。以前,社区的老住户遇到问题都不知道找谁;现在,认准家门口的牌子就能找到人。而这只是漓江路社区网格党组织体系的一个缩影。

“上面千条线,下面一根针”。基层要处理方方面面的工作,民生保障、平安建设、矛盾调解、政策落地,把“千条线”条分缕析织成“一张网”,才能兜住人民群众稳稳的幸福。

坚持党建引领基层高效能治理,织好“一张网”,离不开“穿针引线”的妙手。获嘉县将大综治、大信访、大调解纳入社会治理体系,成立社会治理综合服务中心,全面推行矛盾纠纷多元化解机制;安阳设立民生网络电话服务,让群众犯愁的“小意见”“小疙瘩”得到及时关注、妥善解决;郑州用好“党建+网格+大数据”模式,提升大城市治理效能……把党组织建在网络上,聚焦基层治理工作的重点难点热点问题,让服务的触角不断延伸,练就“穿针引线”的妙手,持续提升治理效能,才能确保社会既充满活力又秩序良好。

千头万绪的事,说到底还是千家万户的事。让更多资源、服务、管理下沉,凝聚合力,持之以恒办好老百姓那些天大的“小事”,把党建引领基层高效能治理不断引向深入,就能汇聚起抓基层、强基础、固根本的强大合力。

转自《河南日报》

郑州科技学院大数据与人工智能学院走进王寨乡开展暑期“三下乡”志愿服务

校地共建为乡村振兴贡献青春力量

为响应河南省“推进科技创新赋能乡村振兴”行动部署,共青团汝州市委、王寨乡联合郑州科技学院大数据与人工智能学院于7月4日至18日组织开展“数智青春”三下乡志愿服务活动,通过科技助农、红色寻访、科普支教、爱心敬老、非遗传承“五位一体”的“三下乡”实践模式,助力乡村振兴。

携手共建助振兴,实践硕果惠八方

7月18日,郑州科技学院大数据与人工智能学院“大学生社会实践基地”揭牌仪式在王寨乡政府举行。座谈会上,双方表示将持续加强在社会实践、人才引进、加强合作等方面的深入交流,坚持推进发展科技助农,把更多的科技成果应用到农户的生产生活中。双方将携手并进,探索科技教育与实践相结合的新路径,构建形成更加全面的合作体系,全面助力乡村振兴。

科技助农泽千户,数字兴乡焕新颜

裴家村“青春致富工坊”是王寨乡重要的特色农产品种植基地,也是裴家村村民致富增收的聚宝盆。在市农业农村局驻王寨乡裴家村第一书记尚浩涛的介绍下,志愿服务队详细了解该工坊“羊肚菌+西(甜)瓜轮作”的生产经营模式,同时也了解到目前单一的销售方式让农户发展遭遇瓶

颈期。为解决这一难题,志愿服务队结合专业所长为裴家村量身定制了“科技助农专题培训”,一对一指导短视频拍摄与剪辑、网店开设及商品的售卖。与此同时,志愿服务队还将自主研发的“农鲜市集平台”引入裴家村,帮助工坊完善“种植+加工+销售”产业链,通过技术赋能智慧农业建设,实现农民增收创收。

红色宣讲“润”童心,团聚青春担使命

7月7日,志愿服务队走进马英革命纪念馆,将红色故事融入实践育人体系,以“大思政课”创新形式构建全面育人新格局。队员们在沉浸式参观中感悟抗日战争的艰难历程,纷纷表示将以红色资源为滋养,传承红色基因,把知史爱党、知史爱国的热情转化为奋进新征程的实际行动,以青春力量为中国式现代化挺膺担当。服务队随后走进胡庄小学,通过讲授马英烈士的英雄事迹、知识竞答、咏唱红歌等互动形式,为孩子们带来一场生动鲜活的颜色课堂。

“三下乡”科技课堂,点亮乡村儿童梦想

展开螺旋桨,无人机缓缓起飞;点击电脑键盘,一个编程图像跃然屏上;制作专属数字人形象,实时同步真人动作数据

……一场场酷炫的科技秀让胡庄小学的孩子们“惊掉了下巴”。他们在神奇又好玩的科技创新课堂上感受着科技之光,一双双梦想的翅膀悄然飞向了更远方。这是“数智青春”“三下乡”志愿服务队连续第3年走进胡庄小学。2023年以来,他们发挥专业优势,为6-12岁的孩子持续开展《AI启蒙课》《生活小科普》《少儿编程》等涵盖人工智能、机器人、无人机、计算机等科技特色课程的公益教学,在科普教育、科技制作、科研互动中,为孩子们弥补教育资源地域性差距,为乡村教育振兴贡献青春力量。

青春行动敬老情,温暖相伴夕阳红

为传承“爱老敬老”的中华传统美德,“数智青春”“三下乡”志愿服务队走进王寨乡敬老院,为老人按摩、整理房间、普及健康知识、准备文艺汇演、送去慰问品……志愿服务队精准对接养老院的实际需求,以实际行动展现新时代青年的责任与担当,这正是青年学子深入基层、服务社会的生动实践。“在活动中,我更加深刻理解了志愿服务精神的含义,看着爷爷奶奶们脸上的笑容,满足感油然而生。我希望通过自己的实际行动,影响和带动更多人参与到关爱老人的志愿服务中来,为构建和谐社会贡献青春力量。”志愿服务队队员王琪迪

电动车整治,强化早、晚高峰岗文明交通管理,强化执法管理和文明劝导力度,切实提升广大群众文明出行意识。

为进一步提升辖区道路交通秩序,规范车辆停放管理,连日来,汝州交警持续开展车辆违停整治,以城区主次干道、学校周边等易因车辆违停造成拥堵区域为重点,采取定点检查和流动巡逻相结合模式,对机动车乱停放违法行为进行教育和清理,确保道路畅通。

为有效化解夏季交通安全突出风险隐患,汝州交警结合辖区道路交通特点,周密部署,精准布控,中午、夜间、凌晨,错时错峰,交叉执法,开展巡逻和查处行动,在国道省、重要路段、重点路口严查酒驾、超员超载、涉牌涉证、报废车等各类严重交通违法行为,切实形成严查、严管、严惩的高压态势,全力稳定夏季道路交通安全形势。

郭晋战 彭培龙

汝州市精神文明建设

我市组织收听收看平顶山市委农村工作领导小组(扩大)会议暨全市2025年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议

7月25日下午,平顶山市委农村工作领导小组(扩大)会议暨全市2025年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在河南考察时重要讲话精神,全面落实全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议部署,通报省考核评估反馈我市问题和省市调研发现问题情况,安排下一步重点工作。平顶山市委书记陈向平主持会议并讲话,市长李明俊作工作部署。

陈向平强调,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,是习近平总书记念兹在兹、始终强调的“国之大者”,是党中央作出的重大决策部署。今年是过渡期最后一年,越是这个时候,越要毫不放松、慎终如始推进有效衔接各项工作,确保平稳有序过渡。要提升认识、纠偏加压,把抓好有效衔接各项工作作为重要政治任务、政治责任和政治考验,拿出硬举措、下足真功夫,持续发力、久久为功,牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线,坚决打赢打好过渡期收官战。要反思警醒、深查短板,全面找准在责任落实、政策落实、工作落实等方面存在的问题根源,正视差距,克难奋进,动真碰硬抓好问题整改,靶向纠治、系统施治,坚决巩固好、拓展好、发展好来之不易的脱贫成果。要真抓实干、提升质效,严格落实“四个不摘”要求,进一步强化动态监测,落实帮扶政策措施,狠抓产业发展、就业增收、项目建设以及和美乡村建设,完善利益联结机制,持续抓好兜底保障,让脱贫成果的成色更足、乡村振兴的底色更亮。要扛责尽责、汇聚合力,大力弘扬脱贫攻坚精神,统筹做好资源整合、政策落地、资金落实、项目实施等工作,推动有效衔接各项工作往深里走、往实里落。

李明俊指出,要牢牢扛稳政治责任,持续抓好高标准农田建设与现有设施维护、粮食生产与农业结构调整、特色产业发展与信用体系建设、适度规模经营与农村集体经济、创业就业工作与农民增收、和美乡村建设与农村人居环境整治,确保平稳过渡和无缝衔接,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作不断取得新进展。

会议以视频会议形式召开,各县(市)、石龙区设分会场。刘国朝、黄彬、张飞、汪聚涛、李立华、张军胜、宋同正在汝州分会场收听收看会议实况。

宋小亚

市妇联聚力攻坚重点任务 推动妇女儿童事业提质增效

7月25日,市妇联召开重点工作会议,聚焦妇联组织建设、妇女儿童权益维护、爱心妈妈结对帮扶困境儿童等领域,总结并部署下一阶段重点工作任务。市妇联班子成员、全市21个乡镇(街道)妇联主席及全体机关人员参会。

聚焦妇联组织建设提质增效。自去年推进新经济组织、新社会组织、新就业领域“三新”妇联组织建设以来,目前全市已完成181家相关组织建设,天瑞集团、龙山集团等企业妇联活动成效显著,获省市肯定。针对部分企业认识不足、乡镇衔接不畅等问题,市妇联将优化建设方案,通过区域联建、行业统建、社区兜底等创新模式,全力冲刺下半年组织覆盖目标。

维权网络织密“防护网”。市妇联联合司法、公安、法院、检察院等部门构建联动维权机制,通过婚姻家庭调解委员会实体化运作,高效化解涉妇女权益纠纷。面对家暴、留守女童保护等挑战,会议部署强化部门协同与案件督办机制,保障妇女儿童权益。特邀专家对乡镇妇联主席开展“巾帼法律明白人”专项培训,提升应对侵权隐蔽化、维权复杂化等新问题的实践能力。

爱心帮扶深化“暖童心”。“爱心妈妈”行动成效显著,172名志愿者结对帮扶240名困境儿童,通过探访、心理疏导、物资支持传递社会温暖。下一步将精细化帮扶管理,建立动态台账与档案,鼓励个性化服务,同时广泛动员社会力量参与,营造关爱儿童全域氛围。

会议要求,各级妇联要强化责任意识,坚守核心职责;提升履职精准度与资源整合能力,策划高质量活动;聚焦组织建设、权益维护、结对帮扶等重点任务,坚持问题导向创新方法,全力开创全市妇女儿童工作新局面。

宋盼盼 郭娟娟

市检察院法警大队夏练三伏磨意志

“冬练三九,夏练三伏”,炎炎盛夏正是磨砺精兵的好时节。日前,市检察院法警大队抓住时机,聚焦专业技能提升和警务训练,组织开展“夏练三伏磨意志”主题训练活动。

强化专业技能,突出业务能力。此次训练严格遵循《人民检察院司法警察训练大纲》训练科目设置,开展了擒敌拳、手枪、警绳、警棍盾牌术、徒手防卫与控制、防暴队形队列等重点科目训练,磨炼法警在高温酷暑条件下攻坚克难、连续作战的战斗意志。参训法警不惧“烤”验,精神抖擞,全身心投入,反复锤炼,精益求精,力求在每个科目、每个动作上都能准确到位、熟练掌握。

苦练基本体能,夯实执警基础。流血流汗不流泪,掉皮掉肉不掉队。在烈日炙烤下,市体育文化中心的跑道上,参训法警身上的训练服早已被汗水浸透。大家团结一心,相互鼓励,高标准完成训练任务。经过近一个月训练,全体法警能够轻松完成三公里、俯卧撑、立定跳远、10米×4往返跑等基础性体能训练科目。成员训练热情高昂,纷纷表示要坚持训练,不断突破自我极限。

市检察院法警大队相关负责人表示,将持续强化体能、技能训练,坚持常态化练兵,全面提升法警队伍的业务素质和履职能力。李浩然 张晓辉